
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Benjamin Adjei BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 12.09.2025

Kontakte der Staatsregierung zu Palantir Technologies

Die Firma Palantir Technologies ist Anbieter der in Bayern eingesetzten verfahrens-
übergreifenden Recherche- und Analyseplattform (VeRA). Aufgrund der sicher-
heitspolitischen und datenschutzrechtlichen Relevanz sowie der geopolitischen Ab-
hängigkeiten von US-amerikanischen Technologiekonzernen ist Transparenz über die 
Kontakte zwischen staatlichen Stellen und Palantir Technologies geboten.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Kontakte vor der Vertragsbeziehung   3

1.a) Wann haben sich Vertreterinnen und Vertreter der Staatsregierung 
oder des Landeskriminalamts (BLKA) vor Beginn der Vertrags-
beziehungen mit der Firma Palantir Technologies zu Gesprächen ge-
troffen bzw. ausgetauscht (bitte alle Kontakte mit Datum, Thema und 
Art des Kontakts – persönlich, digital, telefonisch, schriftlich – an-
geben)?   3

1.b) Welche Staatsministerien oder nachgeordneten Behörden waren an 
diesen Kontakten jeweils beteiligt?   3

1.c) In welchem Umfang haben darüber hinaus externe Dienstleister oder 
Beratungsfirmen in Vertretung des Freistaates Bayern an Kontakten 
mit Palantir teilgenommen?   3

2.  Kontakte vor der Vertragsbeziehung   4

2.a) Wann haben sich Vertreterinnen und Vertreter der Staatsregierung 
oder des BLKA seit Beginn der Vertragsbeziehungen mit der Firma 
Palantir Technologies zu Gesprächen getroffen bzw. ausgetauscht 
(bitte alle Kontakte mit Datum, Thema und Art des Kontakts – persön-
lich, digital, telefonisch, schriftlich – angeben)?   4

2.b) Welche Staatsministerien oder nachgeordneten Behörden waren an 
diesen Kontakten jeweils beteiligt?   4

2.c) In welchem Umfang haben darüber hinaus externe Dienstleister oder 
Beratungsfirmen in Vertretung des Freistaates Bayern an Kontakten 
mit Palantir teilgenommen?   4

Drucksache 19 / 937412.01.202619. Wahlperiode



3.  Kontakte auf Leitungsebene   4

3.a) Gab es Treffen, Gespräche oder sonstige Kontakte zu Palantir Techno-
logies, an denen der Ministerpräsident, eine Staatsministerin bzw. ein 
Staatsminister oder eine Staatssekretärin bzw. ein Staatssekretär, 
eine Amtschefin bzw. ein Amtschef oder eine Ministerialdirektorin bzw. 
ein Ministerialdirektor oder der Präsident bzw. Vizepräsident des BLKA 
persönlich teilgenommen haben?   4

3.b) Gab es Treffen, Gespräche oder sonstige Kontakte zu Palantir Techno-
logies an denen Peter Thiel, Dr. Alex Karp oder andere Führungs-
personen persönlich teilgenommen haben?   4

3.c) Was waren die Inhalte und Ergebnisse der Gespräche oder Kontakte 
entsprechend Fragen 3 a und 3 b?   5

Hinweise des Landtagsamts   6
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einverneh-
men mit der Staatskanzlei und den Ressorts  
vom 11.12.2025

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Ausführungen umfassen ausschließlich Kontakte der Staatsregierung, 
der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Staatsministeriums des Innern, für Sport und 
Integration (StMI) sowie des Landeskriminalamtes (BLKA) zur Palantir Technologies 
GmbH, welche planmäßig in Verbindung mit der „Verfahrensübergreifenden Recher-
che- und Analyseplattform“ (VeRA) standen bzw. stehen.

Vor diesem Hintergrund erstreckt sich die Angabe „vor Vertragsbeziehungen“ vom 
11.10.2018, beginnend mit der Beauftragung des BLKA zur Einführung einer ver-
fahrensübergreifenden Recherche- und Analyseplattform bei der Bayerischen Polizei, 
bis zum 03.03.2022. Die Angabe „nach Vertragsbeziehungen“ umfasst den Zeitraum 
vom Vertragsschluss am 04.03.2022 bis zum 26.09.2025.

1.  Kontakte vor der Vertragsbeziehung

1.a) Wann haben sich Vertreterinnen und Vertreter der Staatsregierung 
oder des Landeskriminalamts (BLKA) vor Beginn der Vertrags-
beziehungen mit der Firma Palantir Technologies zu Gesprächen 
getroffen bzw. ausgetauscht (bitte alle Kontakte mit Datum, Thema 
und Art des Kontakts – persönlich, digital, telefonisch, schriftlich – 
angeben)?

1.b) Welche Staatsministerien oder nachgeordneten Behörden waren an 
diesen Kontakten jeweils beteiligt?

1.c) In welchem Umfang haben darüber hinaus externe Dienstleister oder 
Beratungsfirmen in Vertretung des Freistaates Bayern an Kontakten 
mit Palantir teilgenommen?

Die Fragen 1 a bis 1 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Für den Zeitraum vor Beginn der Vertragsbeziehungen können die nachfolgend auf-
geführten, planmäßigen Treffen zwischen Mitarbeitern des StMI und der Firma Palantir 
Technologies GmbH nachvollzogen werden:

Datum Art des Kontakts
02.07.2019, 11.30 Uhr persönlich

15.02.2020, 11.00 Uhr persönlich 

21.07.2020, 16.30 Uhr telefonisch

22.09.2020, 15.00 Uhr telefonisch

18.02.2022, 17.00 Uhr persönlich

19.02.2022, 13.30 Uhr persönlich
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Bezüglich des BLKA kann ausgeführt werden, dass die ständige Markterkundung der 
Fachdienststellen vor der europaweiten Ausschreibung eine Kontaktaufnahme mit vie-
len Anbietern auf dem Markt – unter anderem auch zur Firma Palantir Technologies 
GmbH – bedingte. Über die Inhalte und Kriterien der späteren in Rede stehenden 
europaweiten Ausschreibung wurde mit keinem Unternehmen gesprochen.

Ebenso stand das BLKA in Kontakt mit Teilnehmern des Teilnahmewettbewerbs zur 
europaweiten Ausschreibung sowie der darauffolgenden Verhandlungsrunden im 
Jahr 2021 – darunter auch mit der Firma Palantir Technologies GmbH.

2.  Kontakte vor der Vertragsbeziehung

2.a) Wann haben sich Vertreterinnen und Vertreter der Staatsregierung 
oder des BLKA seit Beginn der Vertragsbeziehungen mit der Firma 
Palantir Technologies zu Gesprächen getroffen bzw. ausgetauscht 
(bitte alle Kontakte mit Datum, Thema und Art des Kontakts – persön-
lich, digital, telefonisch, schriftlich – angeben)?

2.b) Welche Staatsministerien oder nachgeordneten Behörden waren an 
diesen Kontakten jeweils beteiligt?

2.c) In welchem Umfang haben darüber hinaus externe Dienstleister oder 
Beratungsfirmen in Vertretung des Freistaates Bayern an Kontakten 
mit Palantir teilgenommen?

Die Fragen 2 a bis 2 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Für den Zeitraum ab Beginn der Vertragsbeziehungen kann ein planmäßiges, persön-
liches Treffen am 18.02.2023 zwischen einem Mitarbeiter des StMI und der Firma Pa-
lantir Technologies GmbH nachvollzogen werden.

Die Projektgruppe VeRA im BLKA stand während der Implementierungsphase im 
Rahmen des Projektauftrages ab April 2022 im ständigen Kontakt mit Vertretern der 
Firma Palantir Technologies GmbH.

3.  Kontakte auf Leitungsebene

3.a) Gab es Treffen, Gespräche oder sonstige Kontakte zu Palantir Techno-
logies, an denen der Ministerpräsident, eine Staatsministerin bzw. 
ein Staatsminister oder eine Staatssekretärin bzw. ein Staatssekretär, 
eine Amtschefin bzw. ein Amtschef oder eine Ministerialdirektorin 
bzw. ein Ministerialdirektor oder der Präsident bzw. Vizepräsident 
des BLKA persönlich teilgenommen haben?

3.b) Gab es Treffen, Gespräche oder sonstige Kontakte zu Palantir Techno-
logies an denen Peter Thiel, Dr. Alex Karp oder andere Führungs-
personen persönlich teilgenommen haben?
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3.c) Was waren die Inhalte und Ergebnisse der Gespräche oder Kontakte 
entsprechend Fragen 3 a und 3 b?

Die Fragen 3 a bis 3 c werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Seit Projektbeginn VeRA im April 2022 erfolgen in regelmäßigen Abständen Status-
sitzungen zwischen der Firma Palantir Technologies GmbH, der Projektleitung VeRA 
und der stellvertretenden Amtsleitung des BLKA. Hierbei kam es weder zu einer Teil-
nahme von Peter Thiel noch von Dr. Alex Karp.

Weitere planmäßige Treffen oder Kontakte zu der Firma Palantir Technologies GmbH 
sind nicht bekannt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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